s T «DES SCYFENEGES-: """ Fio
dés Plantes, & Thuile exprimée aufli des Plantes mélés au;
feu compofent du favon, lequel parmi les, autres princi-
pésdans fon analyfe , ténd une liqueur acide, de la terre in-
fipide & du fel urineux, qui ne patoiffeient pas dans les. in-
grédiend-dontil eft compofé, - oo T e

Lemélange d'un acide minéral & d’une huile effentielle:
de quelque Plant’e aroimatique compofe une -réfine parfai-
tement femblable a celles qui découlent de certain$ Arbres;
dans cétte.compolition-il #entre. gne deux matiéres fort
volatiles toutes deux:- eependant quand on en-_fait I'ana-
Iyfe on y trouve tous les quatre principes il-eft vraiique:
dans lemélange de cesdeuxmatiéres il fe fait-une fermen-

tation:{i- prompte:& fiviolente quetres-fouvent elles-s'en~
fliment ;. & comine ‘nous; fcavons-que-dans les fermenta<
tion's il & 'Rt tovjours: naturellement une 'féparation des
pa;;ies‘yol_atiles d’avéc:les fixes on'napas eubeatcoup de:
peine-d les mettre e évidence dans:l'analyfe, quoiquiclies:
ne paruffent pas telles avantla: fermentation.. . . -
...Loutes cesconfidérdtions & remarques femblent nous:
montrer queles analyfes: ot I'on.,emploie-feulement le:
grand:feu;,. nie-font pas {tpropres-pour:découvrir. les vrais:
principes.& les vertus d'une-Plante - que lorfque - par -une:
petite chaleur & parla fernientation,, on aide laféparation:
naturelle dés priricipes qui'compofent cesfimples.”. . .
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& ufage d'un noiivean Revicule pour les ob
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d’une Lunette d’ approche, & d’obferver direGement I'i=

mage du Soleil ou de la Lune fur ce  Réticule , qui montre.

exaGtement en-doigts & en minutes de doxgts la grandeur dc
FEclipfe au tems de I'ebfervation: -

On fait ordinairement ce reticule de 13 filets de.ver A
foie trés-délids-qu’on arsache ‘avec un peu de cire molle’
fur une platine de cuivre , laquelle doit étre placée dans
la Lunetté-, au foyer du-verre obje&tif. -

Ces filets doivent &tre paralleles-entr'eux &. egalement
elolgnés les uns' des autres.: H faut que la diftance..entre
les filetsiextrémes foit telle qu'elle puiffe contenir exatte-
ment le diametre du Soleil ou. de la Lune; qu'on veut ob-
ferver;, afin queles 1 2 divifions entre les filets vaillent cha-
cune un doigt pour Ia mefure de Eclipfe.

- On-peut aufli mettre 13 autres filets femblables & y

méme dxﬁance les uns:des autres que les premiers ; & qui:
les coupent 2 -angles droits pour faire le réricule parfait,
& pour pouvoir_obferver plus commodément la gtandeur
des Phafes de Eclipfe :-mais un feul filet qu1 paffera au
milieu:des autres , fuffira pout- faire connoitre. {i Ton ne
place pasles filets .obliquement 2! la partie: lumineufe de
Yaftre,, & {i’'on en prend bien la mefure dans la pame la
plus grande du difque illuminé, -

On fait:aufli- quelquefois un Réuculc circulaire , qm eft
formé ¢ par 6 cercles concentriques, dont Pextérieur doit
contenir exaltement [image ™ Eu ‘Soleil au foyer du vetté
obje&tif d'une Lunette devzo ou 6o piés ou plus.- Ces fix
cercles qui font 3 diftance’ égale les uns des autres avec
le centre}y dlv,lfent le ‘diamerre du Soleil en 12 dmgts
égaux.” On trace. ces. cercles fat un-papier; trés-fin quon
peut encore huiler-pour. rendte Pimage du Soleil plus feri-
fible ; lorfque le papier eft “placé au foyer de la Lunétte.
Onapplique ce Réricule 3 une grande Lunette pour pou-
voir diftinguer plus nettement (g a partie du SoluF qui refte
<clairée ; on'né fe ferw point alor's decvedre-ocufaire , & il
nefl pas, néceflaire que de'liew oiweft lai Lunetre. fojt fer-

mé pour émpécher Ja luriiére 'd'y. entrers Cefre: maniére
de

-
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de Réticule ne peut étre commode tout au plus que pour
les Eclipfes de Soleil; car pour celles de Lune, fa lumié-
: re n'eft pas affez fotte pour faire une image bien fenfible
au foyer du verre objedtif. . o

Ces maniéres différentes de Réticules & le Micrometre
mémie, dont on peutfe fervir potr la grandeur des Eclipfes,
ont de grandes incommodités. Car fans parler des filers dé
ver 4 foie, qui-font fujets & fe relicher par 'humidité, & a
fe rompre , on ne peut rencontrer que- trés-rarement que
1e Réticule qu'ona tout fait , puiffe convenir au diametre du
‘Soleil ou'de la Lune qu'on véut obferver; ceft pourquoi
on eft obligé d’en faire un nouveau pour toutes les Eclipfes
différentes, & encore ce Réticule ne peut fervir exatte-
ment dans les Eclipfes de Lune , dont le diametre apparent
augmente a mefure que la Lune s’éleve fur Phorifon. . -
- Pour remedier a toutes ces difficultés, yaiimaginé une -
autre forte de Réticule quiefta peu presfemblable auder-
nier que je viens de décrire , mais qui eft d'un ufage bien
plus avantageux que tous les autres pourtoutés les Eclipfes;
tant parce qu'il peut fervir également pour le Soleil &
pour la_Lune , & qu'il n’eft pas néceflaire de Pappliquer

‘aune grande Lunette, que parce qu’il saccommode a
tous les différens diametres du Soleil & de la Lune ;méme
en différentes hauteurs ; & de plus parce qu’il ne peut étre
gité ni altéré par aucun accident del'air, & quil peut du-
sertoujours , & étre-tranfporté facilement par tout ou I'on
voudra. - o :

Je choifis premierement pour cet effet un morceau de
glace de miroir affez mince, bien polie & plane, oua trés~

-peu pres, ce qui n'importe pas, & fur I'une des furfaces
de cette glace je décris Iégérement avec la pointe tres-
fine d’un diamant fix cercles concentriques, qui avec leur
centre divifent le diametre du cercle extériéur en 12 par-
ties égales, quifontles 12 doigts du Soleil oude la Lune
pour l'ufage des Eclipfes. La grandeur du cercle extérieur
de ce nouveau Réricule fera déterminée par ce que je vais
expliquer enfuite. On remarquera feulement qu’il ne faut

1701, : Q
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queffleurer 1égérement lafuperficie polie dela glace avec
la pointe du diamant.

Secondement, je prens deux verres objeétifs de Lunette
d'approche de méme foyer oua peuprés, ce qui n'impor-
te pas, lefquels érant joints enfemble auront leur foyer
commun de la longueur a‘peu pres de la Lunette qui doiv
fervir au Réticule. Enfuite je mefure exa&tement le foyer
de ces deux verres enfemble lorfqu'ils font appliqués 'un:
fur l'autre, ce quieft facile 4 faire ; car {i on les applique:
ainfi au bout d’'un tuyau, & regardant quelque objet fort
éloigné avec un verre oculaire convexe , placé a lautre bout
du tuyau , lorfqu’on verra cet objet diftinGtement, fi on
ote la longueur du foyer du verre oculaire convexe de tou-
te la diftance entre le milieu de Tépaiffeur de ce verre:
oculaire , & entre les deux verres obje&tifs qui fetouchent,
le refte fera la longueur dufoyer abfolu de ces deux ob-
jetifs enfemble. Il faut renmarquer que cette expérience .
pour déterminer le foyer des deux obje&ifs enfemble,.
neftbonne qu'a ceux qui ont la vite que jappelle parfai~-
te, & qui eft telle quils puiffent voir diftin&ement les ob~
jets éloignés, & & une médiocre diftance : car ceux qui
font ou Myopes ou par trop Presbytes , enforte qu'ils ne
fcauroient pas voir diftinétement les objets éloignés , ils.
doivent mettre au-devant de I'ceil un verre concave. ou.con~
vexe pour rendre leur vie parfaite, avant que de regar~-
der dans la Lunette Fobjer qui doit déterminer la. on-
gueur du foyer des deux obje&ifs enfemble..

Enfuite on fera cette régle : comme le rayoneft i la Tan-~
gentede 17’ 15”; ainfi la longueur du foyer des deux ob-
je&tifs enfemble & un quatriéme terme, qui fera le demi--
diametre du cercle extérieur du Réticule, ce quil falloit:
premierement trouver. . |
- Cecercle du Réticule-eft un pewplus grand qu'il ne faut:
pour le diametre de la Lune dans fon- Perigée , & lorf- -
quelle eft au Zenith , qui eftle lieu oli.ce diametre peut pa--
roitre le plus grand : mais comme on doit faire fervir ce:
Réricule pour tous les diametres delaLune , lequel fervira:

-
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aufli pour ceux du Soléil quifont entre les extrémes dela Lu-
ne, il fufira dexpliquer Popération pour.ceux de_ la Lune.
Maintenant on écartera un peu les deux objetifs I'un de.
Pautre comme de trois pouces , fi ces deux obje&ifs font a
peu prés de 16 piés de foyer chacun , & I'on cherchera leur
foyer commun de la méme maniére que. nous avons fait’
quand ces deux obje&ifs étoient joints enfemble ; ce foyer:
fera toujours la place ot 'on doit poferle Réticule. On fera
de.fuite la méme opération en. . . . ;o

éloignant toujours les deux.ob-

jeifs de 3 poucesde -plus que -

dans la pr_écédente s ce quil fau-~-

dra faire jufqu’a la diftance que

je déterminerai enfuite.

Je dis maintenant que la pein-
ture ou l'image du méme objet
éloigné dans les 'différens éloi-
gnemens des deux verres objec-
tifs , augmentera de grandeur au

foyer des deux verres, a propor- -

tion que les deux verres feront

plus éloignés 'un de lautre, & -

cela jufqu’a un certain terme;
mais ceci n'eft pas néceflaire

pour notre deflein. Voici la dé-

monftration de cette propofi-

tion. . o ‘
Premiérement, foit lalentille

P dont le foyereft a la diftan-

ce PF; & foit le rayon princi- =
pal A Pf venant d'un point A - -
qui foit fort éloigné , lequel -~/
paffant par- le certré-duveérre -+ o/

P continue - fenfiblement fon
chemin felon la- méme ligné

droite par laquelle -il d'rencon-

tré le. verré jufquau point f oi

I

1A

.' Ve . )
L N 1
. 1F
. : ‘-.‘0




124 MEMOIRES DE LAcADE'MIE ROYALE
fe fait l'image de I'objet 4 ; car tous les rayons venant du
point ;ﬂ » apres s'éire rompus dans le verre , s'affemblent au
oint f. ‘
d Maintenant foit une autre lentille 2 placée 2 la diftan-.
ce PV dela premiére P, & laquelle ait fon foyer abfolu
a la diftance Z7C. Il eft évidentpar la Dioptrique, queentre
tous les rayons qui érant venus du point 4, ent paflé au
wravers de la lentille P pour concourir au pointf, le rayen
f¥ qui paffe par le centre du verre /7, devient le princi~
pal de cette ordonnance de Rayons ; & par conféquent la.
peinture ou I'image de I'objet A fc fera dansla ligne 27f,
apres que ces rayonsauront paflé au travers des deux ver-
resP& /. ' .

Mais aufli par les régles de la Dioptrique , on peut dé-.
terminer le foyer @ de ces rayons, en faifant comme la fom-
me des foyers abfolus FP., C¥ des deux lentilles moins:
la diftance P 7 entre les centres des lentilles , ce qui foit
- FK, eftalalongueur FZ, quieft celle dufoyer Fdu verre:
P, moins P/ diftance entre les lentilles, ainfi ce méme
terme F 273 un troiliéme continuellement proportionel F@,
ce qui détermine la diftance du foyer ¢ que l'en cher-
che. - ‘

Mais fi les deux verres P & #”étoient joints 'un con-
tre lautre , om trouveroit la place de leur foyer commun.
X par laméme'régle ; car fuppofant que les deux verres.
ne faffent que comme unfeul verre P, onferacomme f Ry
qui eft la fomme des foyers des deux verres, eft a EP;
ainfi FP 3 FX; & alors la peinture de I'objet A fera fur
le rayon principal A Pf au poiat B a tres-peu présa la
diftance P B égale a PX. - -

Puifque:Yon a pofé 'K égale 3 7C, & PR aufli éga--
lea 27C ,El senfuit que K R eft égale a/”P. Si Fonprend.
donc fur Ff dans cette figure qui doit étre jointe a la pré-
cédente ;la-grandeusFp-égale d FP,& Fuégalea FV,
& qu’on 1§nene Rp & K'v; il eft évident que ces deux li-
gnes doivent concourir vers R K dans tous les cas de diffé-
rentes longueurs des foyers des deux verres P & /7, puif-



" DES SCIENCES, I €31
que FR & FK '
feront toujours
plus - grandes
que FP&FV
ou leurs égales
Fp & Fuvdela
longueur ZC
du foyer du vet-
re V', & les
grandeurs pv &
RK énant po-
fées égales. Ceft
pourquoi {i Fon
mene px pet-
pendiculaire 2
Rp, & vt pet-
pendiculaire 2
Kv,&enfinvd
parallele & px,
il s'enfuit que Fr
. fera plus petite

- que Fd.

Mais par cet-
te conftruétion
on a Fx égale
aFX, & Fiéga-
leaFooulE,
& enfin_Fdéga-
le XID; carFP, -
eft & F/ com-
me IBeftal D -
ou comme Fx' eftd Fd : ceft pourquoi IE fera toujours
plus petite que I D, & par conféquent ¢ E rencontrera:
toujours /’f au-deffous du point D , & @G fera plus gran-
de que XB : donc I'image du méme objet paroitra plus:
grande quand les verres feront plus éloignés'un de l'autre »:
que quand ils feront joints; & plus les verres feront éloi~

Qiij -
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gnéslun de l'autre jufqu’au terme ot le verre 2 fera placé:
en F, I'image fera d’autant plus grande , puifque les lignes
comme v K, v K concourront toujours vers K, cequifera
aufliles Fr d’autant-plus petites que les Fd.

C'eft pourquoi lorfque le diametre de 'Aftre fera plus
petit que 34’40”, comme nous I'avons fuppofé d’abord ,
fi l'on'éloigne les deux objetifs 'un de l'autre , & qu'on
place le Réticule a leur foyer commun, on trouvera te point
ot le' Réticule comprendra exaltement le diametre de-
PAftre. | ’ A

Si I'en veut éviter la peine de titonner en cherchantla
diffance des deux lentilles obje&tives pour faire que le Ré-
ticule comprenne exaétement le diametre de PAftre & leur
foyer commun; on pourra marquer fur le tuyau de la Lu-.
nette, la place de chaque objettif & du Réticule pour I'an--
gle que doit contenir ce Réticule aufoyer: ainfi en fgachant:
le diametre de l'Aftre, on trouvera d’abord la place des-
verres & du Rétcule. On pourra faire ces divifions plus
commodément par la Régle fuivante que par Pexpérience.

On a déja la place du foyer des deux verres enfemble
pour Ie demi-diametre du plus grand cercle du Réticulede
17'15" : fi I'on éloigne donc les deux verres objedtifs:
de trois pouces I'un de Yautre, on trouvera de la méme
maniére qu'ona fait ci-devant. ‘

REGLE

Comme la fomme des foyers abfolus des deux verres

moins leur diftance, ce qui eft FK, ,

“cft 2 la longueur du foyer du verre extérieur moins.

la méme diftance des deux verres, ee qui eft FV75:

ainf{i ce méme terme F/2, :

. a un quatriéme F@, lequel étant 6té de la longueur:

du foyer abfolu du verre extérieur, il refterala diftance de

ce verre extérieur aufoyer commun que 'on cherche. Tou-

tes les mefures que l'on prend , font toujours par rapport au:

milieu de I'épaifleur des verres. :
Mais maintenant fi Ion fait

A
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L REGLE

Comme la longueur du foyer trouvé depuis le verre in-
térieur eft _
au demi-diametre du cercle extéricur du Réticule;

ainfi le Rayon ou Sinus total fera -

alaTangente de l'angle que comprendra le demi-
diametre du Réticule au foyer, qui fera plus petit que 17'
‘15" fuivant ce que y’ai démontré ci-devant.

On écrira enfuite fur le tuyau a I'endroit de chacun des:
verres objeltifs & de leur foyer commun, ou de la-place
ou doit étre pofé' le Réticule, le nombre des minutes &
fecondes qu'on aura-trouvé que doit contenir le cercle ex~
térieur du Réticule. On continuera de fuite pour les diffé~-,
rentes diftances des deux verres obje&tifs , - julqu’a ce qu’on:
trouve un-angle conipris par le demi-diametre du grand:
cercle du- Réticule , moindre que 29’ 30", qui eftle moin-
dre de ceux dont on a befoin: pour le' Soleil & pour la:
Lune. - : ; :

Toutes. ces divifions étant marquées furle tuyau: de la:
Lunette, on pourra les partager enfuite par parties pro-
portionnelles en: minutes & fecondes ,-afin: que lorfqu’on:
-voudra obferver une Eclipfe ,-le diametre de Aftre étant:
_ connu;, on-puiffe d'abord.tirer les tuyaux & placer-les ver--
res & le Réticule dans la diftance qui leur convient pour:
faite que l'Aftre foit compris .exaltement dans le plus:
grand. cercle du Réricule.- S

Al eft facile @ voir par ce' queje viens de'dire’, que le:
tuyau-de laLunette dont on doit fe fervir, doit étre conf~
truit de telle maniére que- chaque verre obje&if foit ar~
rété dans un tuyau particulier ,- enforte que celui qui- por~
te le verre le plus éloigné, puifle entrerdans lautre,, & ce-
lui-ci dansle corps de la Lunette. Ain(i on pourra-faire:
des marques fur cestuyaux, qui porteront le-nombre des:
minutes & fecondes que contient le Réticule pour les diffé--
rentes places des verres lorfque les  tuyaux feront enfoncés:
jufqu’a ces marques. Il faudra. aufli-que. le-tuyau qui por~
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terale Réticule, puiffe entrer dans le corps de la Lunette 2
lautre extrémité pour y faire des marques-correfpondan-
tes acelles destuyaux des objettifs avec les mémes nom-
bres des minutes & fecondes pour les mettre tous trois en-
fembleé dans leur point. Jene dis rien da verre oculaire que
I'on place dans un petit tuyau particulier ala diftance du
Reéticule, laquelle convient a la force ou a la foiblefle de la
vite de I'Obfervateur. o
On pourroit encore par la Régle fuivante trouver d'a~
bord la place des objettifs & du Réticule de 20 en 20 fe-
condes de diminution depuis I'endroit ol les objeétifs étant
-joints enfemble , ont déterminé dans leur foyer com-
‘mun , la grandeur du Réricule, pour y contenir 17’ 20",
au-lieu de 17’ 15” commeci-devant; -

REGLE

Comme la Tangente de l'angle propofé moindre que
s 17/ 20// eﬁ '
au Rayon ou Sinus total ;
ainfile demi-diametre du cercle extérieur du Réticule
‘eft a ladiftance /“@dans la figure précédente, qui eft
celle qu’on cherche depuis la lentille ou I'objeétif inté~
rieur /7, jufqu’au foyer ¢ commun des deux objetifs.
~ Mais pour déterminer la diftance de ces objeétifs,le foyer
dechacun PF & Z7C érant donné, on fera .

REGLE

Comme Co, quieft lalongueur du foyer de 'objeé&tifin=
térieur , moins Z@quona trouvé par la Régle précédente,
eft a la longueur 7 C du foyer de I'objeif intérieur ;

Ainfi 7 ¢ trouvée ci-devant , fera
a F// quatriéme terme , lequel étant 6té de la longueur
P Fdu foyer de Pobje&tif extérieur, il reftera la diftance
P Ventre les deux obje&tifs. Ainfi on aura les trois lieux
P, 7, ¢ pour la place des deux obje&tifs & du Réricule,
pat ce qui eft donné & propofé.
La démonfiration de ces Régles fera facile 3 trouver
pac

7
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par les deux Régles qui ont été données d'abord; car Ia
premiére Régle de cette méthode eft Pinverfe de la fe-
conde de la premiére méthode; & pour la feconde de
cette méthode, on viendra i trouver par les termes qui y
font pofés, les termes de la premiére, Régle de la premié-
re methode, quifont FK-a F#, comme F/ 4 Fo,en fai-
fant une divifion & une compofition de raifons i:é'clﬁi
ne mérite pas d'étre rapporté plus au long. | .

Ce Réricule peut avoir de grands ufages dans ’Aftrono-
mie ,-outre celui que nous avons propofé d’abord ; quieft
Fobfervation des Eclipfes de Soleil & de Lune, puifqu’on
peut s’eén fervir au-lieu de Micrometre pour dérerminer
les diametres-du Soleil ydela Lune & de toutes les Plane-
tes, & les petites diftances entre les Aftres; & enfin la pla-
cedes Taches du Soleil ,. & de Venus & de Mercute fur
fon difque. Car pour les diametres du Soleil & de la Lane,il
- nefaut que chercher les places des deux obje&ifs & du R éti-

cule, lefquels portent un méme nombre de minutes & de fe-
condes, tant que le cercle extérieur du Réticule comprenne
-exaltement le diametre de Aftre, ce quifera facile A faire
en les changeant peut-&tre deux ou trois fois tout au plus.
Mais pour des diftances beaucoup plus petites que les dia-
metres des luminaires , on pourra placer les objedtifs &
le Réticule aux places qui marquent 30’ exattement , afin
que la diftance des cercles du Réticule contienne 2’ 30,
& comme il eft affez facile & la viie d’eftimer la cinquié-
me partie , le quart ou le tiers-d'une -petite diftance, on
pourra mefurer des efpaces avec beaucoup de jutefle.

Si Pon trouvoit trop de diffi- H-HF
culté a tracer avec la pointe du; =
diamant des cercles fur le verre , 1=

1L

—

on pourra y faire feulement treize {
lignes paralleles-entr’elles , ce qui s
fera méme’ plus commode que leT N
Réticule circulaire pour obferver : AU NN

le diametre des Planetes, en fai--
fant marcher les Aftres fur Tune. .
1701, ) . R
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des paralleles, ce qui fe peut faire facilement en inclinane
& tournant la Lunette tant que les lignes du Réticule fe
trouvent paralleles 2 la touchante du cercle que décrit
PAftre dans I'endroit ol il eft. Il fera 3 propos de tracer
auffi une ou plufieurs lignes perpendiculaires  ces paral-
leles & dans des diftances proportionnées i celles des pa-
ralleles , pour fervir & Te conduire dans I'eftime, & pour
trouver aufli d’autres diftances que celles des paralleles ,
comme {i ces fecondes diftances contenoientlamoitié des
autres , ou les quatre cinquiémes pour avoir deux minutes
exaltement, lorfque les verres & le Réticule feront pofés
fur la marque de 30’

Aprés avoir compofé ce Mémoire, jai trouvé dans
PHiftoire deI’Académie, que M. Roémery avoit autrefois
propofé une maniére de mefurer le diametre des Aftres

ar le moyen d’'un Réticule fait des filets de ver a foie , le-
quel éroit placéa Pextrémité d’une Lunette qui avoit deux
obje&tifs qui pouvoient changer de place. |

Mais je ne fcai point que perfonne ait encore rien pro-
‘pofé de la maniére de conftruire le Réticule fur le verre,
dont les lignes peuvent étre plus délides que les filets de
ver a foie, lefquelles n’ont aucune des incommodités de
ces filets , qui donnent beaucoup d’exercice a ceux quis'en
fervent ordinairement , comme le reldchement par ’humi-
dité del'air, la trop grande tenfion par la chaleur & le
frifement qui furvient enfuite , & enfin les petits Infe&tes
& les Araignées quiy tendent leurs fils, & les détournent
de leur premicre & véritable pofition. Et fi le verre eft
arrété ferme au foyer de la Lunette, on eft affuré que ce
Réricule ne fera pas fujet & plus de changemens que tout
Paffemblage du quart de cercle, ce qui eft d'une trés-gran-
de commodité pour les Obfervateurs. )

Voici comment on peut tracer commodément les ligries
furle verre. On attache & Pextrémité d’une "des jambes
d’'un compas, une petite virole dans laquelle on a ferti
une pointe de diamant propre pour tracer ces lignes. Ce
compas doit €tre ouvert & fermé par le moyen d’une vis
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garnie de fon écroa 4 oreille , & lorfque le compasfera ou-
vert de la quantité du demi- diametre quon aura déter:
miné , on le refermera en comptant exaltement le noms
bre des révolutions de I'écrou. Ce nombre étant divif€ par
celui des intervalles dont on veut fe fervir pour le Réticu-
le, on aura le nombre des révolutions de ’écrou qui con~:
viennent & chaque intervalle : c’eft pourquoi en fermant le
compas par le moyen de cet écrou , on aura tous les demi-
diametres des cercles du Réticule. '

~ Ondoit obferver qu'il faut arréter la pointe du compas
qui eft au centre , dans un petit trou d’une platine de fer
trés-mince, laquelle on attache fur le verre avec un ma-
ftic folide , enforte qu'elle refte immobile dans Popéra-
tion. .
Pour ce qui eft deslignes paralleles, on les traceraaveg
une régle double propre & faire des paralleles, dont l'une
doit étre arrétée ferme , & lautre doit étre avancée par
le moyen d’une vis qu'on fera mouvoir un nombre égal de
révolutions pour chaque intervalle. L
~ Dans lesquarts de cercle ordinaires , 4 la place des filets
qui tiennent lieu de pinnule oculaire, on y pourra mettre
un verre avec deux lignes qui fe couperonta angles droits ,
dont on rerirera autant d’avantage que des filets de ver a
foie, fans en avoir aucune des incommodités , & qui pout-
ront durer dans le méme état autant que tout. I'inftrument.
On peut auffife fervir dece verreavec un feul trait, pour
appliquer 2 P'extrémité de la Régle d’un quart de cercle
dont on obferve lesangles, en appliquant contre le limbe
du quart de cercle la furface du verre olt laligne eft tra-
cée , ce quine fera pas fujet aux accidens qui peuvent ar-
river 3 la lame de corne que je propofai a I'Académie il
y a quelque tems , aulieu du cheveu qu’on y met ordi-
nairement. . - - ' .
Voici encore une autre forte de filets dont on pourroit
fe fervir fort commodément & fort utilement , au-lieu des
filets de ver A foie qu'on -met au foyer des verres -de-la
Lunette,, & qui fervent de pinnule oculaire cl%{g les in~
ALY

i
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firumens pour obferver des angles ou des hauteurs. Ces fi-
fets font de verre , & font tirés aux Verreries du creufet qui
eft dans le fourneau ; on s’en fert ordinairement pour faire
des aigrettes. La maniére dont on lestire, eft aflez curieu-
fe pour la rapporter ici.

On prend dans le creufet qui eft dans le four , avecle bout
de la verge de fer dont on fe fert ordinairement, un peu de
verre , quon attache promptement 3 un grand dévidoir ;
tel que celui dont on fe fert pour dévider le fil ou la foies
Et comme en tirant ce verre du creufet , il fuit un filet trés-.
délié qui tient par un bout au verre quieft attaché far le
dévidoir, & parl'autre au verre fondu qui eft dans le creu-
fet, on tourne aufli-t6t le dévidoir avec une treés-grande
vitefle , & ce filet tire apres lui du creufet autant de ma-
tiére quil eft néceflaire pour lui fournir continuellement ,
enforte quon pourroit tirer tout le verre du creufet en un
filet beaucoup plus déli¢ que des cheveux. Il fe refroidic
a mefure quil fe dévide, & il ne sattache point a celui
qui eft déja dévidé. Il y a quelques endroits qui font un
peu plus déliés que d’autres, ce qui vient de la différente
vitefle avec laquelle on tourne le dévidoir: car fil'on tour=
ne trés-vite, la matiére n'a pas le tems de fe refroidir
avant que de s’alonger ou de s'étendre autant qu'elle en
eft capable. . :

Quand on en a dévidé la quantité qu'on en veut avoir ;
on coupe I'écheveau fur le dévidoir, & il refte un gros pa-
quet de filets qui font fort droits , & qui ont un trés-grand
reffort par rapport a leur groffeur , comme c’eft la nature
du verre. Ils font droits & non-pas courbés a caufe qu'ils
fe font refroidis & l'dir avant que de fe tourner fur le dé-
vidoir. , ' :
" Onrpeut choifir les plus déliés de ces filets pour les ap-
pliquer au foyer des verres des Lunettes d’approche , au-
lieu des filets de ver a foye , qu’on ymet ordinairement. Ils
ont un grand avantage par-deflus les filets de ver a foie,

~en cequ'ils font droits & fermes de leur nature , & que les
filets de verre a foie-font toujours frifés, & qu'il les faut



-~ 7

| DES SCIENCES: o133
tendre en les attachant avec un peu de cire mole. Ils ne
font point auffi fujets & s’altérer aux changemens d’air com-
me a la chaleur, au fec & a '’humidité comme les filets de
ver a foie, qui en f& raccourciffant a l'aic fec & chaud,
coulent dans la cire qui les tient artachés; mais I'air de-
venant enfuite un peu humide, ils fefrifent & font entié-
rement inutiles pour les opérations aufquelles on s’en fert ,
de forte qu'on eft obligé d’y en remettre d’autres , ce qui.
eft fort incommode , fur-tout {i I'on fait des obfervations a
la campagne , ol ces accidens arrivent affez fouvent,

Si le verre dont on fait cés filets étoit dune couleur
brune quelle qu'elle foit, ils feroient plus commodes que
lorfqu'ils font faits d’une matiére blanche. Cependant
quoiquils foient blancs ou tranfparens de leur nature ,ils
ne laiflent pas de paroitre fort bien au foyer des Lunettes.

On pourroit aufli appliquer ces filets de verre a la-Ré-
gle des quarts de cercles, au-lieu des cheveux qu'on ymet
ordinairement , & ils. ne feroient pas fujets a tous les ac<
cidens des cheveux, qui font d’'une nature decorne , qui
gallongent a 'humidité & fe retirent au fec, en fe tout-
mentant & fe tortillant. ‘

REMARQUES .
‘SUR LA NATURE DE L4 GOMME GUTTE
ET SES DIFFERENTES ANALYSES. |
Par M. Boulrbvuc o

Eux qui ont €crit de cette gomme , Tui ont donné dif-

J férensnoms, ils Font appellé Gomme, eu égard-a fa

fubftance , & Gutte & caufe de fa prétendue vertu {pécifi-

que pour la goutte , Gummi ad podagram ( dit Monardss )

‘3 caufe de fa couleur jaune , Chrifopum; du lieu dolt on

" nouslapporte , Gummi de Goa y Gummi de Perpi{ufgam , &
A\ 2y
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